

东垣考古拂去历史尘埃 两汉真定国国都再现真容

本报记者 何文娟

“宫殿区的砖铺地面、廊道保存十分完好,上面还能看到火烧后的木构件。”走进东垣古城遗址发掘现场,目光被形制规整的宫殿建筑基础、摆放整齐的各类砖瓦、纹路清晰的“真定长乐”瓦当所吸引。

“这是河北省目前唯一经过全面考古勘探、布局清晰的两汉郡国治所,也是北方地区系统发掘的罕见汉代侯国都城遗址。”河北省文物考古研究院院长张文瑞介绍,经过数年系统考古调查与发掘工作,石家庄市东垣古城遗址考古取得突破性成果,一座湮没于黄土之下近2000年的两汉真定国国都,轮廓日渐清晰。

古城概览: 一座布局严谨的汉代都城

东垣古城遗址位于石家庄市长安区北部,滹沱河冲积扇为它提供了丰饶的土壤,也最终将其掩埋。城址整体呈不规则长方形,面积2.76平方公里。据史料记载,东垣在战国时期为中山国的重要城邑,秦代成为恒山郡都治。到了西汉,这里的历史格外跌宕:汉高祖时东垣更名为真定;武帝时始封真定国,它一跃成为诸侯国都城;东汉初年再建真定国,城市规模达到高峰。

“2023年,我们对城内约200万平方米区域进行了考古勘探。”河北省文物考古研究院研究员陈伟介绍,激光笔的红点在地图上移动,一座古代城市的骨架被勾勒出来。“发现了城门、护城河、道路和水系,纵横交错的路网,将城市分割成一个个功能明确的方格状区域——那里是制陶作坊区,那边是铸造作坊区,还有宫殿区、居民区……”

河北省文物考古研究院勘探范围扩大到古城周边上千平方公里,确认了城外存在两组遗址群和两处大型墓葬区。一幅以东垣古城为核心、层次分明的汉代侯国社会生活图景,已呼之欲出。

核心发现: 国内罕见的侯国宫殿基址

如果说路网搭建起城市的骨架,那么2024年至2025年对东垣古城内高等级建筑区开展的大规模考古发掘,则触摸到了这座古城跳动的心脏。

(上接1版)

高校师生和本地文博工作者,不仅是考古工地上的生力军,更是未来扎根边疆、守护文脉、促进民族团结、推进中华民族共同体建设的中坚力量。中央民族大学民族学与社会学学院文物与博物馆专业硕士研究生王迪表示:“在实践中我从最初参与考古工作的迷茫,到理解了‘考古工作是展示和构建中华民族历史、中华文明瑰宝的重要工作’的真正含义。”莫尔寺考古团队始终以服务新疆边疆治理、铸牢中华民族共同体意识工作,推动考古实证多元一体文明格局与多元宗教并存的历史事实为己任,迄今已在《中国文化遗产》《西域研究》《中华民族共同体研究》等期刊发表多篇学术论文。2025年起,考古发掘工作暂告一段落,后续报告编写、保护利用工作已经启动,考古文博学科与民族学、社会学联合开展的社会实践团队也在暑期前往喀什,共同助力莫尔寺遗址考古文物事业与铸牢中华民族共同体意识工作高质量发展。

如今,莫尔寺遗址保护利用的蓝图徐徐展开,莫尔寺遗址将成为深入推进文化润疆的重要载体,有形有效铸牢中华民族共同体意识的关键要素,这座丝路古刹正以全新的姿态讲述中华民族共同体形成发展的壮阔史诗。它不仅是回望历史的窗口,更是照亮新疆未来、凝聚民族之心的不朽灯塔。

(王卫平 王泽祥)

(上接1版)

遗址公园的守护与新生: 保护、研究与融合的实践

这场有温度的跨年活动,是遗址公园贯彻“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”工作要求的生动实践。自挂牌国家考古遗址公园以来,遗址公园文物保护工作持续提质。“我们构建‘日常巡查+科技预警’双重机制,实时监测遗址安全。”王艳介绍,“用本土农作物打造大地景观是创新尝试,既能保护遗址原貌,又能让游客直观看到四城嵌套格局,实现保护与展示的统一。”

考古研究为遗址活化提供坚实支撑。“土城子遗址考古从20世纪60年代起步,1997年至2014年的抢救性发掘厘清了平面布局、地层堆积等问题;2015年后为配合遗址公园建设,又摸清了道路走向等细节。”王艳说,这些考古发掘成果为展览、研学提供了有力支撑。

文旅融合方面,遗址公园走出特色路径。“我们升级博物馆展陈体系,用全息投影、数字沙盘还原古城生活场景,打造健游步道、辽文化公园,开发‘考古拓印’‘非遗手作’等研学项目,让游客从‘看景’变成‘体验’。”王艳介绍,目前公园年均接待游客31



东垣古城遗址发掘现场

未来,东垣古城考古成果将与正在规划建设的东垣古城遗址公园深度融合。勘探发现的城市路网和功能分区,将成为公园设计的空间依据;出土的精美文物,是展览陈列的核心素材;而那处大型宫殿基址,将通过科学的保护和展示设施,成为公园最具震撼力的视觉焦点与精神内核。

“我们正策划东垣古城文化陈列,不仅有实物展示,还会设置模拟考古区和互动设施。”张文瑞谈道,“下一步,我们计划继续设立考古开放日,开展专题讲座,推动考古成果进校园……让市民,尤其是孩子们,感受家乡深厚的历史。”

古回响: 从东垣到石家庄的城市记忆

对于石家庄这座现代都市而言,东垣古城的发现,更像是一次寻根。

北京大学考古文博学院教授徐怡清说:“东垣古城遗址发现的汉代宫殿建筑弥补了两汉时期郡国宫殿的建筑认知空白;为我们提供了生动、丰富和切实的考古证据,结合已有的秦汉国都宫殿建筑的考古认知,经过建筑考古研究后,可以构建出更为科学、完整的秦汉时期官式建筑的等级秩序;对东垣遗址的建筑复原研究,可以提高历史的丰富度和信度,为活化历史场景奠定学术基础。”

“真定古城的考古工作填补了石家

庄市早期城市发展史的空白,为石家庄城市发展注入厚重的文化内涵。”石家庄市文物保护研究所所长王栋说,从战国、汉到魏晋,虽经历了郡国治所、真定国国都、地方州治等多重角色转换,但一直是地方区域中心城市,有着灿烂的城市文明和深厚的文化底蕴。通过2023年至2025年的考古调查、勘探和发掘,已明确东垣古城是国内开展工作较为系统、充分的汉代侯国都城遗址,为两汉地方侯国城市研究提供了不可替代的珍贵样本。通过东垣古城的保护、研究和展示,将提升石家庄市民的文化认同感、荣誉感和自豪感,为城市发展注入文化自信。

考古续章: 五年探源解锁历史密码

成果虽丰,但遗址的考古工作远未结束。

河北省文物考古研究院已制定了2026至2030年的五年考古工作计划。下一步,焦点将集中在宫殿区的持续发掘,以揭示整个宫殿区的建筑布局。同时,将对城垣、城门、道路框架进行解剖性发掘,并对已探明的不同功能分区如居民区、手工业作坊区开展发掘,厘清城市布局与功能变迁。“在田野考古发掘的同时,我们将同步开展环境考古、动植物考古、冶金考古等多学科研究。”张文瑞表示。



内蒙古自治区和林格尔土城子国家考古遗址公园

万人次,形成了“文物+非遗”“文物+阅读”等共创模式,年均开展各类活动400多场,参与者超1万人次。

谈及2026年规划,王艳透露:“我们将举办盛乐文化论坛,联动企业打造‘文化+产业’融合发展带,优化研学课程体系。接下来的考古会聚焦城门、大型建筑遗迹,运用新技术探索遗址内涵,为展示注入新活力。”

新年阳光洒在土城子遗址的夯

土城垣上,两千余年文明印记与新时代生活气息交织。这场跨年夜活动,让游客在辞旧迎新中感受文化魅力,更彰显了遗址公园作为文化地标的独特价值。而这份价值的背后,从考古发掘到文物保护,从展览展示到文旅融合,每一项实践都在生动践行铸牢中华民族共同体意识的使命,让沉睡古城持续焕发新生,让多元一体的中华文明在传承中绽放光彩。

(上接1版)

坚持考古先行 文明探源成果不断深化

黑龙江省以调查、勘探、发掘和研究四位一体为引导,紧跟考古学科发展趋势和时代要求,开展联合考古,应用科技考古,探索公众考古,不断提升龙江文物影响力。

“十四五”期间,黑龙江开展考古发掘33项,取得一系列重要成果,以旧石器时代到明清时期的文化遗存勾勒黑龙江历史发展脉络,实证黑龙江在中华文明多元一体格局中的地位。龙江山西头遗址出土距今2.8万年前的细石叶技术产品,是我国内境内已知最早的细石叶技术代表,对于东北史前考古序列建立、旧新石器过渡阶段研究具有重要价值。饶河小南山遗址出土距今9000多件玉器,是迄今东亚地区出土的年代最早

的一批系列组合型玉器,也是东北地区兴隆洼、红山诸文化玉器乃至长江流域各发达玉文化的直接源头。海林石人洞遗址是东北地区迄今发现的唯一一处史前石器原料开采地遗址,专家认为是国内罕有的史前石器原料开采地及加工厂,为研究文明演进提供关键线索。渤海考古研究入选“考古中国”重大项目,将深化边疆历史文化研究。阿城金上京遗址发掘拓展了对金上京城址制结构特征和历史沿革的认识,为中华民族多元一体格局的形成过程提供了重要史料,入围2024年度“全国十大考古新发现”终评。木兰鸡冠山抗联密营遗址考古发掘发现遗物3000余件,生动还原抗联部队战斗、生活与生产场景,为东北抗联史提供实物支撑。此外,抢救性考古发掘新发现望江楼屯东北遗址、海林酒厂沟遗址填补研究空白。

黑龙江流域(大兴安岭地区)旧石

器时代遗址专项调查新发现遗址80余处,采集大量石核、石叶、两面器等,将黑龙江流域旧石器时代人类起源演化突破性前推至1.1万至2.4万年前,为解决现代人何时扩散到欧亚大陆最北端等学术争议提供中国方案。

同时,黑龙江稳步推进配合基本建设考古勘探,“十四五”期间,指导200余项风电、铁路、公路、水库等大型基建项目履行文物审批程序,开展基建考古项目,新发现文物遗存约60处,避让保护了一批文物,有效保障了地上地下文物安全,促进文物保护与经济建设共同发展。

“十四五”期间,黑龙江先后举办第二届“对话与合作·中俄黑龙江流域考古论坛”和第二届“中俄靺鞨——渤海研究高层论坛”,指导黑龙江大学与俄罗斯共建中俄黑龙江流域文化遗产保护与研究中心,联合俄罗斯远东地区部分高校和科研院所开展8次中俄联合

考古调查与发掘活动。2023年至2025年,连续三年赴俄罗斯克拉斯诺亚尔斯克地区(渤海国盐州城)开展联合发掘,发出中国考古声音,从文物考古角度实证渤海国与唐王朝的紧密文化关联,同时中俄双方在沟通交流中增进了相互认知,通过构建趋同性学术共识,共同为渤海文化研究发展注入动力。

在古遗址保护与考古遗址公园建设方面,黑龙江不断提升渤海海上京国家考古遗址公园展示水平,完成导览更新、智慧化景区运营,提高考古遗址公园服务能力,丰富文化产品供给,充实导览人员队伍,开展考古研学,切实发挥考古遗址公园科研、教育、游憩功能,打造特定公共文化空间。启动省级考古遗址公园建设,培育塔河十八站遗址、阿城郊祭坛遗址省级考古遗址公园,将遗址保护与市民休闲空间拓展、城市文化形象提升充分结合。

第二届博物馆促进设计高等教育学术研讨会召开

本报讯 1月4日,第二届博物馆促进设计高等教育学术研讨会在丝绸博物馆召开。会议由中国博物馆协会服装与设计博物馆专业委员会的指导,中国丝绸博物馆与浙江理工大学服装学院联合主办,浙江理工大学服装学院承办。

近年来,中国丝绸博物馆积极探索校馆协同新路径,与浙江理工大学合作“中法时尚之约”“中意时尚艺术之约”,与中国美术学院合作“天然染料双年展”,与浙江大学及香港理工大学合作“中国古代女性历史与文学”研学,与北京大学合作“燕京学堂”中国学硕士研究生项目等,成为文博资源和高校设计人才培养互相赋能的生动实践。

(半幅婧)

融合主题,就“协同·互鉴·共生:迈向设计高等教育新生态”“技术·叙事·体验:探索数字时代的策展与育人”“博物馆即课堂:重塑设计教育的实践空间”和“遗产的当代转译:激活文化资源与设计创新”四个议题进行分享。

会议旨在更好地履行中国丝绸博物馆社会教育职能,深化设计与文化领域的国际学术交流与合作,推动中国传统文化的当代性阐释与前沿性实践,并探索博物馆资源与设计高等教育的深度融合路径。

来自纽约时装技术学院、清华大学、中国美术学院等10余位深耕设计高等教育与文博领域的中美学者,围绕博物馆资源与设计高等教育的深度

四川省博物馆学会换届大会暨 博物馆协同发展交流活动在成都举办

本报讯 记者甘婷婷报道 日前,由四川省文物局指导,四川省博物馆学会主办,四川博物院承办的四川省博物馆学会换届大会暨博物馆协同发展交流活动在成都举办。

会议总结四川省博物馆学会第三届理事会工作,选举产生了第四届理事会单位、监事单位。此外,为搭建四川省内外博物馆及行业组织相互交流、协作的平台,有效促进博物馆间的互补、资源共享。会议期间,还举办了博物馆协同发展交流活动。活动围绕博物馆“大带小”协同发展,从资源整合共享、行业组织助力、体制机制建设等方面进行探

讨,围绕博物馆社会服务的探索与实践,从理念创新、丰富文化产品供给、拓展服务空间、提升服务效能等方面进行交流。

四川省博物馆学会有关负责人表示,将继续发挥好学会的桥梁纽带作用,搭建好博物馆交流合作平台,强化博物馆核心功能,让智慧与经验流动起来,为四川文博事业繁荣发展、为文化强省建设添砖加瓦。

来自四川省文物局、四川省博物馆学会、北京、重庆、广东、浙江、陕西等地博物馆学会(协会)有关负责人,学会会员单位代表和文博单位代表近200人参加会议。

汉风雅韵“声动”路县故城

本报讯 记者何薇报道 新年伊始,北京路县故城遗址公园举办了“古韵新章·声动故城”元旦系列活动。汉服秀、民乐展演与科普体验交织融合,让千年汉风与新年喜庆碰撞交融,为市民游客献上沉浸式文化盛宴。

汉服秀场古乐悠扬中,曲裾深衣、襦裙褶子轮番亮相,衣襟缠绕、纹饰寓意、绶带系法皆遵循汉代礼制,尽显“衣冠上国”的文化底蕴。不少身着汉服的游客主动加入,与表演者合影互动,沉浸式感受汉风雅韵。

路县故城遗址博物馆内,古筝、二胡、竹笛等各类传统乐器轮番登场,秦响《渔舟唱晚》等经典曲目,丝竹雅韵与遗址古朴气息相映成趣,在辞旧迎

新版责编:徐秀丽 赵昀 赵军慧
二版责编:徐秀丽 赵军慧 赵军慧

**“12359”提醒您:
保护文物代代受益
举报违法人人有责**
文物违法举报电话:010-12359
举报网站: <http://jb.ncha.gov.cn>
举报邮箱: jubao@ncha.gov.cn
举报信箱: 北京市 1652 信箱
邮编: 100009

秦始皇帝陵博物院
为全国千所高校赠订
《中国文物报》

为省内党政领导赠订
《中国文物报》

为省内文博单位赠订
《中国文物报》

陕西省文物局
为省内党政领导赠订
《中国文物报》

为省内文博单位赠订
《中国文物报》

创新宣传
持续优化博物馆布局

黑龙江连续四年举办文化和自然遗产日文物保护主场活动,推出多项配套活动,每年带动各地同步举办200余项宣传活动,文物工作影响力大幅提升。创新推出10个黑龙江省文物保护利用优秀典型案例,涵盖文物保护、考古调查、文物主题游径建设、文物执法、文物宣传等多个方面,宣传推介文物文物保护与考古工作创新做法和成功经验,激发基层文物工作者干事热情。评选公布15个“四普”实地调查优秀典型案例,生动展现各地积极开展“四普”实地调查的生动事迹。回望“十四五”,黑龙江文物保护工作交出一份厚重提气的答卷:展望“十五五”,新的征程催人奋进,更需砥砺前行。黑龙江文物工作者将以敬畏之心守护黑土文脉,以创新之力激活文物资源,让文物保护和考古成果更好赋能文化强省建设。